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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 

11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае записи 
неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты атласов. 
При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут.  
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха! 

Таблица для внесения баллов участника 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

К1 
17
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы 
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Эффективность работы солнечных панелей, используемых для энергоснабжения жилых 
домов, во многом зависит от продолжительности светового дня. Запишите перечисленные 
субъекты РФ в порядке увеличения продолжительности светового дня в мае, начиная 
с субъекта с наименьшей продолжительностью светового дня. 
 
Ленинградская область 
Ставропольский край 
Воронежская область 

 
Ответ:  
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Ольга включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о наводнении. 

Наводнение затронуло более 8 миллионов человек в штате Бихар на востоке страны. 
Сообщается, что причиной наводнения стали сильные ливни на территории соседнего 
Непала, вызвавшие резкое повышение уровня воды в нескольких реках региона. По 
данным управления по ликвидации последствий стихийных бедствий, к настоящему 
времени уровень воды в реках начал спадать.  

Ольга не слышала начала сообщения и не поняла, в какой стране произошло наводнение. 
Определите, о какой стране шла речь в сообщении. 
 
Ответ:  
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Целлюлозно-бумажные комбинаты (ЦБК) остаются источником негативного влияния на 
окружающую среду.  
В каких трёх из перечисленных регионов России построены крупные ЦБК? Запишите  
в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
 

 
 
 

1) 
  
Мурманская область 

 

 

2) 
  
Алтайский край 

 

 

3) 
  
Иркутская область 

 

 

4) 
 

Красноярский край 

 

 

5) 
 

Воронежская область 

 

 

6) 
 

Республика Коми 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 25 декабря 2019 г. (на 15 часов московского времени) 

 
 

 
 
 

 
 

С антициклонами зимой обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) 
населённый пункт в Азиатской части России из числа показанных на карте, погоду  
в котором будет 25 декабря 2019 г. определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Алёна из Москвы прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 26 декабря 2019 г., 
ожидается, похолодание, в ночные часы столбики термометров опустятся ниже 0 °С, пройдёт 
снег. Ожидается северо-западный ветер с порывами до 15 м/с», но не услышала, для её ли 
города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных 
на карте городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 26 декабря 2019 г. для города Туры: «Завтра, 26 декабря 2019 г., 
в Туре потеплеет, местами возможен небольшой снег, ветер южный, 3–5 м/с». 
Объясните, почему в Туре ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«На территории региона много озёр, в том числе крупнейшее в Европе – Ладожское. Здесь 
можно побывать в древнейшем селе Русского Севера – Старая Ладога, где начал своё 
правление сам Рюрик. Атмосферу старинной Европы передаёт город Выборг со своим 
уникальным скандинавским духом». 

 
Ответ:  
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Образовательная акция «Всероссийский географический диктант» начиналась 14 ноября 
2021 г. в 12 часов по местному времени, её продолжительность 45 минут. Георгий начинает 
его писать в Екатеринбурге. 
Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов диктант уже закончился. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

 

 
 
 

1) 
  
Республика Саха (Якутия) 

 

 

2) 
  
Московская область 

 

 

3) 
  
Калининградская область 

 

 

4) 
  
Сахалинская область 

 

 

5) 
  
Республика Коми 

 

 

6) 
  
Приморский край 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

 
Демографическая ситуация во Франции 

По статистическим данным, в 2018 г. во Франции на постоянной основе проживало 
более 67,4 млн человек. Основной прирост населения был обеспечен за счёт 
_____________(А) – превышения числа иммигрантов над числом эмигрантов. В 2018 г. 
рождаемость превысила смертность на 2,7 _____________(Б). По-прежнему сохраняется 
тенденция увеличения средней продолжительности жизни населения:  
в 2018 г. она составляла примерно 82 года, причём этот показатель традиционно у женщин 
_____________(В), чем у мужчин. 

 
 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
  
естественный прирост 

 

 

2) 
  
миграционный прирост 

 

 

3) 
  
промилле 

 

 

4) 
  
процент 

 

 

5) 
  
ниже 

 

 

6) 
  
выше 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова (словосочетания). 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста валового регионального продукта (ВРП)  
в Кабардино-Балкарской Республике и в Республике Коми в период с 2014 по 2016 г. 
Наталья указала, что и в Кабардино-Балкарской Республике, и в Республике Коми ежегодно 
происходило увеличение объёмов ВРП. 

 
Динамика объёмов ВРП  
(в % к предыдущему году) 

 

Регион 2014 г. 2015 г. 2016 г. 
1) Кабардино-Балкарская Республика 101,6 101,9 102,5 
2) Республика Коми 95,7 98,3 98,5 

 
Правильный ли вывод сделала Наталья? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми они указаны 
эти высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Земля вращается вокруг Солнца по эллиптической орбите. 

 

 

2) 
  
В местах расхождения литосферных плит формируются глубоководные желоба. 

 

 

3) 
 

Большинство стран мира относятся к группе экономически развитых. 

 

 

4) 
  
Территория России, располагаясь в двух частях света, занимает восток Европы и север
Азии. 

 
 

5) 
  
Овраги возникают в результате деятельности текучих вод. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения. 
Установите соответствие между страной и характерной особенностью её населения:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Нигерия 

 
 

Б) 
 

Мексика 

 
 

В) 
 

Норвегия 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 30%) доля 
детей и подростков  
в общей численности 
населения 

 
 

2) 
 

высокая (более 75 лет) средняя 
продолжительность жизни 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На сегодняшний день на нефть приходится более 25% потребляемой в мире энергии. При 
этом ежегодно возрастает количество нефти, используемой в качестве сырья для химии 
органического синтеза. Наличие собственных запасов нефти по-прежнему остаётся важным 
фактором развития экономики многих стран мира. Учащиеся нашли в интернете 
информацию о том, что в Бразилии в 2018 г. было добыто 140 млн т нефти, при этом 
показатель ресурсобеспеченности на этот год составлял 14 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов нефти (в миллионах тонн) 
в Бразилии в 2018 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Братский ЦКК 
Братский целлюлозно-картонный комбинат (ЦКК) является одним из крупнейших 

в России производителей целлюлозы, бумаги и картона. Продукция завода пользуется 
большим спросом в нашей стране и за рубежом. Целлюлозно-бумажное производство 
является сырьёёмким, энергоёмким и водоёмким, поэтому место для строительства 
комбината в своё время выбиралось с учётом этих особенностей. 

 
 

 
 

 
 

Назовите субъект РФ, в котором находится город Братск. 
 
 
Ответ:  
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Назовите ещё одно (любое) энергоёмкое производство. 
 
 
Ответ:  
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Объясните, какая особенность ЭГП г. Братска, кроме его близости к районам заготовок леса, 
способствовала выбору его в качестве места для сооружения крупного предприятия 
целлюлозно-бумажной промышленности. 
 
Ответ:  
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Изучая возможные причины усиления парникового эффекта в атмосфере  
и глобальных изменений климата, учащиеся нашли информацию о влиянии метана на 
парниковый эффект. Они узнали, что парниковый эффект от метана в 25 раз сильнее, чем от 
углекислого газа, и несмотря на небольшое содержание этого газа в атмосфере, его вклад в 
парниковый эффект оценивается до 10%. При обсуждении причин повышения содержания 
метана в атмосфере мнения учащихся разделились. 
Часть из них доказывали, что повышение содержания метана в атмосфере является 
следствием хозяйственной деятельности человека, говоря, что метан попадает  
в атмосферу при добыче каменного угля. Другая часть доказывали, что повышение 
содержания метана в атмосфере является следствием естественных природных процессов, 
говоря, что метан выделяется в результате жизнедеятельности почвенных микроорганизмов.  
Приведите ещё по одному аргументу в защиту каждой из точек зрения. 
 
Ответ:  
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